



மரம் வெட்டுபவர்களிடம் சூழலியலாளர்கள் வாக்குவாதம்...



அக்னி நட்சத்திரத்தைத் தாண்டி தகிப்பை ஏற்படுத்தி இருக்கும் இந்தப் பிரச்சனை குறித்து பலதரப்பட்டவர்கள் நம்மோடு பகிர்ந்துகொண்ட கருத்துக்கள் இவை...

லட்சக்கணக்கில் மரங்களை நட்டு, துணை ஜனாதிபதியிடம் 'பசுமைப் போராளி' விருதை பெற்றவர் அரசுப் பேருந்து நடத்துனரான யோகநாதன். "ஒரு மரத்தை வெட்டி வீழ்த்துறது மூலமா கோடிக்கணக்கான பணத்தை இழக்கிறோம். 60 வருஷமா நிற்கிற மரம் தன் ஆயுள் முழுக்க 50 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பில் ஆன ஆக்ஸிஜனைத் தருது. 10 லட்ச ரூபாய் மதிப்பில் ஆன காற்று மாசுவைத் தடுக்குது. சுமார் 7 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பில் ஆன மண் அரிப்பைத் தடுக்குது. இப்படி இன்னும் பட்டியலை நீட்டிக்கொண்டே போகலாம். ஒரு மரத்தோட மதிப்பே இப்படினா, கோவையில் சமீப வருஷங்கள்ல மட்டும் குறைஞ்சது 5,000 மரங்கள் வெட்டி வீழ்த்தப்பட்டு இருக்கு. மரங்களை வெட்டாதீங்கனு நாங்க குரல் கொடுக்குறது எனக்காகவும் எங்க பிள்ளைகளுக்காகவும் இல்லை. அதை வெட்டுறவங்களோட சந்ததிகளுக்கும் சேர்த்துதான். ஆனா, இது யாருக்கும் புரியுறது இல்லை..." என்கிறார் வருத்தத்துடன்!

'ஓசை' சுற்றுச்சூழல் அமைப்பின் தலைவர் காளிதாசன், "மரவேட்டைக்கு எதிராகக் குரல் கொடுக்கும் எங்கள் மீது கிரிமினல் நடவடிக்கை

சேலம் வாழ்ப்பாடியை அடுத்த வெள்ளாளக்குண்டம் பகுதியில் உள்ள தேன்மலையின் உச்சியில் உள்ளது வாரடி முனியப்பன் கோயில். காதலியை வசப்படுத்த காதலியின் நகம் அல்லது தலைமுடியை இங்கு கொண்டுவந்து திரிகுலத்தில் கட்டிவைத்தால் காதலி வந்து மடியில் விழுவார் என்று யாரோ கொளுத்திப் போட, இங்கு வாலிபர்கள் கூட்டம் அலைமோதுகிறது!

எடுக்கப்படும் என்று அதிகாரத்தில் இருப்பவர்கள் சொல்கிறார்கள். நாங்கள் வளர்ச்சிப் பணிகளுக்கு எதிரான ஆட்கள் இல்லை. ஆனால், சாலையிரிவாக்க எல்லையைத் தாண்டி நிற்கும் மரங்களை வெட்டுவதைத்தான் எதிர்க்கிறோம். இன்னொரு பக்கம் கட்டடங்களுக்கு இடையூறாக இருக்கிறது என்று மரங்களின் வேரில் ஆகிட்டை ஊற்றிக் கருக்கும் கொடூரமும் நடக்கிறது. கடுமையாகத் தண்டிக்கப்பட வேண்டிய குற்றம் இது.

இப்போதே கோவையின் பாதிப் பகுதி வறண்டு கிடக்கிறது. குயில்களும், கிளிகளும் கூடுகட்டிக் கொஞ்சிய அவினாசி சாலை, இன்று கான்கிரீட் காடாக மாறிவிட்டது. பறவைகள் அற்ற ஊராக கோவை மாறிவருகிறது. இந்த நிலை தொடர்ந்தால் இனி குடிக்கக்கூட தண்ணீர் இருக்காது" என்று எச்சரிக்கை மணியடிக்கிறார்!

மரங்களை காக்க சட்ட ரீதியிலான முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகிறார் வழக்கறிஞர் வெண்ணிலா. "மக்களுக்கு அடிப்படடைத் தேவைகளை நிறைவேற்றிக் கொடுப்பது எப்படி அரசாங்கத்தின் கடமையோ அதேபோல் மக்களின் நல்வாழ்வுக்காக மரங்களைக் காக்க வேண்டியதும் அரசின் கடமைதான். 100 வருடங்களுக்கும் மேலாக மனிதர்களுக்கும், இதர ஜீவன்களுக்கும் உதவி செய்த மரங்களைக் கால்மணி நேரத்தில் காவு வாங்கிறோங்க. வளர்ச்சிப் பணிகளுக்காக மரங்களை வெட்ட வேண்டாம் என்று சொல்லவில்லை. ஆனால், 'டீர்ட்ரான்ஸ் பிளான்டேஷன்' முறையில் மரத்தை வேரோடு ஓரிடத்தில் இருந்து அகற்றி இன்னொரு இடத்தில் நடுங்கள் என்றுதான் சொல்கிறோம்.

திருச்சி உட்பட இந்தியாவில் பல இடங்களில் இந்த முறை வெற்றிகரமாகச் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. வேறு இடத்துக்குக் கொண்டுபோய் வைக்க முடியாத அளவுக்கு மிகப் பெரிய மரமாக இருந்தால் அதை வெட்டாமல், சாலையைக் கொஞ்சம் வளைத்துப் போடலாமே. இடது புறம் பெரிய மரம் இருக்கிறது என்றால் அதற்கு எதிர் புறம் சாலையைக் கூடுதலாக அகலப்படுத்தலாமே. பெங்களூருவில் இந்த முறையில் பல இடங்களில் சாலை போடப்பட்டுள்ளது..." என்கிறார்.

நியாயம்தானே?

- எஸ்.ஷக்தி, படங்கள்: தி.விஜய்



யோகநாதன்



காளிதாசன்



வெண்ணிலா